

# МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОПЫТ ПО УКРЕПЛЕНИЮ ИНСТИТУТА СЕМЬИ И УСТОЙЧИВОМУ РАЗВИТИЮ ОБЩЕСТВА

УДК 711.417.5(476)

**Артаева Александра Игоревна**  
**Дьолог Диана Мирославовна**

*студенты инженерно-экономического факультета  
Белорусского государственного технологического университета,  
e-mail: aleksay06@gmail.com*

## ИННОВАЦИОННОЕ РАЗВИТИЕ Г. ЗАСЛАВЛЬ

*Аннотация. В статье даётся характеристика Заславля, рассматривается его инновационное развитие в качестве города-спутника столицы Республики Беларусь – города Минска. Также приведены определения понятий «инновация» и «инновационное развитие». Наибольшее внимание уделяется компании «Хенкель Баутехник» как одному из самых крупных предприятий Заславля. Ключевые слова: инновационное развитие, развитие городов-спутников, «Хенкель Баутехник».*

**Artayeva A. I.**  
**Doloh D. M.**

*Belarusian State Technological University*

## INNOVATIVE DEVELOPMENT OF ZASLAVL

*Annotation. The article characterizes Zaslavl and examines its innovative development as a satellite city of the capital of the Republic of Belarus – the city of Minsk. Definitions of the concepts “innovation” and “innovative development” are also given. The greatest attention is paid to the «Henkel Bautechnik» company as one of the largest enterprises in Zaslavl. Keywords: innovative development, development of satellite cities, «Henkel Bautechnik».*

Инновации играют ключевую роль в современном мире, поскольку они способствуют развитию экономики, науки и технологий. Инновации способны трансформировать общество, улучшая качество

жизни людей, развивая новые отрасли и улучшая производственные процессы.

Инновация – это практическое применение идей, которые приводят к появлению различных типов новых предложений, таких как продукты, услуги, процессы и бизнес-модели, с намерением улучшить или нарушить существующие приложения или создать новые решения. Это результат интеллектуальной деятельности человека, его фантазии, творческого процесса, открытий, изобретений и рационализации [1].

Само по себе понятие инновационного развития имеет множество определений. Однако все они сходятся в следующем. Инновационное развитие – процесс перехода экономики, отрасли, предприятия от одного технологического уклада к другому, обновление, модернизация производственных и иных процессов с целью повышения эффективности функционирования и перехода экономики на новую степень развития.

Инновационное развитие ориентировано на экономический рост и прогресс. Оно предполагает изменение деятельности, выпуск новой продукции, которая повысит конкурентоспособность организации, использование технологий, которые повысят производительность труда и обеспечат снижение затрат.

Инновационное развитие обеспечивает создание стоимости и материальных богатств, опираясь на некую форму изменений, формируя новый спрос или прибегая к новым способам замещения основного капитала и использованию новых рыночных ниш и расширение рыночных возможностей. Инновации содействуют перемещению ресурсов в сферу более высокой производительности и прибыли. Это стимулирует экономический рост и прогресс в целом, переход отдельных отраслей, сфер деятельности на новый, более продуктивный, этап развития [2].

Инновационное развитие часто осуществляется через исследования и разработки новых технологий, сотрудничество между различными отраслями и компаниями, а также через изменения в образовании и культуре, способствующие творческому и инновационному мышлению.

Инновационное развитие играет важную роль в устойчивом росте общества, увеличении конкурентоспособности компаний, улучшении качества жизни людей и решении глобальных проблем, таких как изменение климата, медицинские проблемы, устойчивое развитие и др. [1].

Инновационное развитие в регионах играет ключевую роль в общем экономическом прогрессе. Региональный уровень имеет важное

значение для внедрения инноваций, особенно в странах, которые находятся в процессе глубокой трансформации своей экономической, социальной, политической и технологической структуры.

Заславль – один из старейших городов Беларуси. Он находится на реке Свислочь при впадении её в Заславское водохранилище, в 27 км от Минска, железнодорожная станция «Беларусь» на линии Минск-Молодечно, на автодороге Минск-Молодечно.

В 2025 году город будет отмечать 1040-летний юбилей. Его история тесно связана с зарождением христианства и развитием письменности на белорусских землях. В те далекие времена город назывался Изяславль по имени князя Изяслава – первого из восточнославянских князей, кто ввел в Полоцком княжестве письменность и учение грамоте. Мать Изяслава Рогнеда основала в Заславле женский монастырь, который стал одним из первых центров распространения христианства на белорусской земле.

Город был основан в 985 году. Однако на страницы летописей Изяславль впервые занесен в 1127 году, в то время он уже был развитым городом, центром удельного княжества.

На пути к современному виду город неоднократно был разрушен, горел, восстанавливался. Менялись завоеватели, князья, магнаты, воеводы, но жизнь в городе не останавливалась. Наличие крепости обеспечило безопасность жителям и создало благоприятные условия для развития города. Продукция селившихся там ремесленников находила сбыт среди обитателей крепости. Местные кузнецы и слесари изготавливали разнообразные ремесленные и сельскохозяйственные орудия, предметы вооружения: топоры, копья, наконечники стрел; бытовые вещи: ключи, замки, ножницы, кресала для высекания огня и даже украшения – шейные гривны и браслеты.

Во время Великой Отечественной войны город был почти полностью разрушен.

С 1959 года Заславль – городской поселок в Минском районе, с 1985 года – город областного подчинения. В 2006 году Президент Республики Беларусь А. Г. Лукашенко подписал указ о включении города Заславля в состав Минского района Минской области.

В 2005 году в районе Заславля восстановлен участок Минского укрепленного района и открыт мемориальный комплекс «Линия Сталина», который был создан к 60-летию Великой Победы по инициативе благотворительного фонда «Память Афгана» при поддержке Президента Республики Беларусь.

Ныне в городе работают предприятия пищевой, полиграфической, деревообрабатывающей промышленности, строительных ма-

териалов, химической и отраслевой промышленности. Действуют школы, детские сады, работают больница, поликлиника, комбинат бытового обслуживания.

Из глубины веков до нас дошли заславские древности – исторические памятники, на базе которых в 1986 году был создан историко-культурный музей-заповедник «Заславль» – научно-исследовательское, просветительское учреждение, являющееся одновременно государственным хранилищем исторических, археологических, архитектурных и других памятников и объектов материальной и духовной культуры. Главными задачами музея-заповедника являются сохранение, изучение и популяризация достижений заславской старины. Ныне историко-культурный музей-заповедник «Заславль» представляет собой сложную систему объектов и охранных территорий, объединенных между собой исторически, тематически и функционально. Под охраной заповедника находятся 113 га старинной части города, памятники международного и республиканского значения, такие как городище «Замэчек», курганные могильники X-XI веков, городище «Вал» с бывшим кальвинским сбором, костел Рождества Пресвятой Девы Марии [3].

Удобная логистика и близость к Минску привлекают в Заславль многих инвесторов. В небольшом городке открыто около 70 предприятий и трудятся 600 индивидуальных предпринимателей. Здесь производят мебель, элитные сыры, строительные смеси, трикотаж, галантерею, полимерные материалы и другую востребованную как в стране, так и за ее пределами продукцию. Поэтому часть местных жителей направляются на работу в столицу, но при этом жители из других населенных пунктов, в том числе из Минска и Смолевичей, ежедневно приезжают работать в Заславль.

В сентябре 2023 года в городе-спутнике был принят план «Генеральный план города-спутника г. Минска – Заславля». Новый генеральный план города позволит дать виток социально-экономическому развитию Заславля и преобразовать его территории. К 2035 году спутник столицы станет еще более комфортным, экономически конкурентоспособным и современным городом с высоким уровнем жизни.

Генеральный план по развитию предполагает несколько аспектов. Первый – увеличение численности населения. По состоянию на 1 января 2021 года в Заславле проживало 17,7 тысяч человек. К 2030 году эта цифра должна увеличиться до 24 тыс. человек. К 2035 году – 31 тыс. Увеличение почти в два раза будет обусловлено развитием жилищного фонда: если сейчас это число составляет 625,42 тыс. кв. м, то к 2035 оно достигнет 1031,11 тыс. кв. м.

Второй – увеличение числа рабочих мест. Сегодня большая часть заславчан работает в Минске. Поскольку численность населения увеличится в два раза, в Заславле закономерно появится и больше рабочих мест. Достигнуть этого удастся благодаря развитию социальной инфраструктуры: в новых объектах обслуживания появится 4-4,5 тыс. рабочих мест, дополнительно смогут быть заняты 0,5-0,7 тыс. человек.

При всем том, трудовая «миграция» из Заславля в Минск продолжится. Это обусловлено небольшим расстоянием между городами [4].

Одним из самых крупных предприятий в Заславле является ООО «Хенкель Баутехник». Он представляет подразделение строительной химии концерна Henkel в Беларуси. На данной компании производится продукция под маркой «Ceresit». «Ceresit» может гордиться более чем 110-летней историей.

Наиболее важными датами в истории развития компании являются следующие.

В 1898 году была запатентована первая битумная гидроизоляция. В 1910 году на всемирной выставке в Брюсселе марка «Ceresit» произвела фурор, представив первый цементный изоляционный раствор. За 80 лет компания выпустила первые клея для плитки, начала производство первых красок и штукатурок, произвела первые силиконы для своей марки «Ceresit».

В 1990 году была основана компания HENKEL Bautechnik GmbH с брендами «Ceresit» и «Thomsit».

В 2004 году ООО «Хенкель Баутехник» зарегистрировались в Республике Беларусь. В 2005 году на «Ceresit» изобрели первый в мире плиточный клей без пыли CM 90. В этом же году, началось строительство завода по производству строительных материалов «Ceresit» в Заславле.

В 2010 году на заводе в Заславле были установлены автоматические линии по производству сухих строительных материалов.

В 2014 году компания начала активно инвестировать в развитие производства в Беларуси, а именно модернизация линии сушки песка и линии по производству жидких строительных материалов.

В 2016 году на заводе в Заславле провели модернизацию линии упаковки строительных материалов в Заславле.

К 2018 году, ассортимент продукции, производимой компанией «Ceresit», насчитывал более 190 наименований: клеевые составы, фуги, декоративные штукатурки, гидроизолирующие составы, самонивелиры, грунтовки, шпатлевки, краски и др.

К инновационным разработкам компании относят следующие продукты и технологии: высокоэластичный клей для плитки Ceresit CM 16 PRO C2TE S1, технология Double Dry, которая позволяет сохранять фасад здания сухим и чистым. Данная технология присутствует в силиконовых Ceresit CT 74 и силикатно-силиконовых штукатурках Ceresit CT 174 и CT 175. Также можно выделить весьма успешную на белорусском рынке грунтовку CT 17. Одной из интересных технологий компании является Fibre Force. Технология основана на использовании микроволокон, обеспечивающих большую прочность и эластичность строительному составу [5].

Заславль является прогрессивным городом-спутником Минска. Его развитие – одно из приоритетных направлений внутренней политики Республики Беларусь. Планирование инфраструктуры Заславля сопровождается активным внедрением инноваций, что позволит вывести город на новый уровень.

### **Библиографический список**

1. Инновации объяснены – Определение, типы и значение инноваций [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://morethandigital.info/ru/innovatzii-opryedyeleniye-4-tipa-innovatziy-i-znacheniyey/>. – Дата доступа: 24.03.2024.
2. Виды инновационного развития [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://spravochnick.ru/innovacionnyu\\_menedzhment/vidy\\_innovacionnogo\\_razvitiya/](https://spravochnick.ru/innovacionnyu_menedzhment/vidy_innovacionnogo_razvitiya/). – Дата доступа: 24.03.2024.
3. К 1030-летию основания Заславля (досье БЕЛТА) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belta.by/regions/view/k-1030-letiju-osnovaniya-zaslavlja-dosje-belta-156301-2015/>. – Дата доступа: 24.03.2024.
4. Как изменится Заславль в ближайшие 10 лет. Узнали, изучив генплан [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pristalica.by/05092023/kak-izmenitsya-zaslavl-v-blizhajshie-10-let-uznali-izuchiv-genplan/>. – Дата доступа: 24.03.2024.
5. О компании – Ceresit [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.ceresit.by/be/meta/meta-nav/about-ceresit.html>. – Дата доступа: 24.03.2024.